



LA PAZ DE MURCIA.

PERIODICO CIENTIFICO, LITERARIO,
DE ADMINISTRACION Y NOTICIAS.

CONDICIONES DE SUSCRICION.
Los pagos son adelantados.—No se admiten sus-
cripciones.—Las suscripciones empiezan los dias 1.º ó 16
y terminan con los trimestres naturales.

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Murcia 2 pts. al mes y 6 el trimestre; lo mis-
mo fuera de la capital.—En Ultramar y el extran-
jero, 10 pts.

UN NUMERO DEL DIA 0.10 DE PESETA; ATRASADO 0.20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOUT, 55.

LA PAZ DE MURCIA.

En el Casino no se puede leer LA PAZ porque el número que tiene de suscripción esa sociedad se pierde casi diariamente en los bolsillos de algún suscriptor honorario por voluntad propia. Para evitar el perjuicio de los demás socios bueno fuera que la junta tomara un ejemplar para cada uno y se los daríamos con rebaja de precio.

¿Nos podrá decir nuestro colega «El Noticiero» quien es el alcalde segundo?

Nos extraña que ese pueblo que tanto interés se toma por la administración local, y a nombre de quien tanto se clama, no parezca por las salas del municipio cuando se trata de cuestiones económicas que son las que verdaderamente le afectan; que no concurre a examinar los presupuestos cuando están expuestos al público, y sin embargo vaya cuando se le lleva para aprobar asuntos que ni bien ni mal le producen.

Hoy, el toque de campana llamará a ese pueblo para presenciar, según dispone la ley, el sorteo de la junta de asociados; junta que ha de intervenir en el reparto municipal de este año, a la cual le están encomendadas todas sus operaciones; junta que debe examinar y aprobar por sí sola las cuentas del año vencido; junta que debe discutir y aprobar el proyecto de presupuesto para el año próximo; junta, en fin, que ha de intervenir en todas las cuestiones económicas. Indudablemente ese pueblo no acudirá a enterarse de si ese sorteo es legal, a enterarse a quienes favorece la suerte, porque luego tampoco acudirá esa junta a usar de las delicadas e interesantes facultades que tiene.

Esoséese a ese pueblo a acudir cuando efectivamente le interesa y déjesele tranquilo en su casa en las demás ocasiones, pues lo contrario no es mas que estúpido, mucho efecto.

Hé aquí el texto del oficio en que nuestro amigo el Excmo. Sr. D. Pedro Pagan, renuncia el cargo de vice-presidente de la junta provincial de Agricultura, Industria y Comercio:

«Cuando los gobiernos se olvidan hasta el extremo que el actual del respeto debido a las leyes que juraron cumplir y no vacilan en sacrificarlas a mezquinos intereses de partido; cuando hasta los elegidos del pueblo son arrejados injustamente de sus puestos, cual, con escándalo general, ha sucedido en esta provincia; deber es de todos los que a la legalidad rinden culto, protestar de tales desafueros. Esta consideracion me obliga a renunciar el honroso cargo de vice-presidente de la junta de Agricultura, Industria y Comercio, que hasta aquí he venido desempeñando.»

Hé aquí el texto del oficio que el comité del partido progresista ha dirigido a su antiguo compañero D. Alfonso Martínez Gil, para comunicarle el acuerdo tomado por el partido:

«En vista de la conducta observada por V. como teniente de alcalde, propuesto y votado por el partido, en la sesion celebrada por el ayuntamiento en el dia de ayer, este comité, haciéndose intérprete de los sentimientos de sus comitentes, ha acordado hoy declarar eliminado del cargo de vocal que en el ejercicio, y a la vez dejar de considerarle en adelante como individuo del partido progresista.»

¿Han leído Vds. el telegrama dirigido por el Sr. Amat, presidente del comité radical de Yecla?

Si no lo han leído pueden verlo en «El Imparcial» y sabrán que el comité radical que preside al Sr. Amat está ejerciendo desafueros y cohibiendo a los electores. Es confesion de parte y no necesita pruebas.

Por noticias particulares que tenemos parece que lo de Yecla no ha tenido otro objeto que buscar prestos, y así lo creó tambien algunos de nuestros colegas de Madrid.

Engreido «El Noticiero» con una flor que le dedicó nuestro amigo el Sr. D. Antonio Hernandez Amores en su comunicado ha visto tanto que se ha quedado ciego. Sirvale de aviso.

Por la oficina de ingenieros de esta pro-

vincia se está instruyendo expediente de expropiacion de los terrenos que ha de ocupar la carretera de 2.º orden del puerto de Lumbreras a Almería por Sorvas; y en virtud de lo prevenido en el decreto de 17 de agosto de 1869, se ha dispuesto se publique la adjunta nómina de los propietarios de dichos terrenos para que en el término de 10 dias entablen las reclamaciones que les convengan con arreglo a lo ordenado en el art. 1.º del reglamento de la ley de 17 de junio de 1836.

Sr. Marqués de Donadio.

D. Alfonso Fernandez Menchon.

» José Piñero.

D.ª Carmen Leonés.

D. Mateo Guevara.

D. Juana Franco.

D. Diego Gomez.

» Juan Gallego.

» Agustin.

» Miguel Miñarro Muñoz.

» Juan Garcia Velasco.

» Cristóbal Garcia.

D.ª Maria Josefa Sanchez.

D. Alfonso Mina.

Herederos de Martin Romera.

Id. de Juan Roman Garcia.

D. Juan Guirao.

» Salvador Garcia.

» Antonio Perez Lopez.

Herederos de D. Indalecio Navarro.

Idem de Franco Garcia.

D. Pedro Solor de Cuevas.

En el dia 4 de setiembre próximo y hora de 11 a 12 de su mañana, tendrá efecto en las Salas Consistoriales de la ciudad de Lorca, ante el alcalde y con asistencia de un empleado del ramo, la subasta pública de 13616 kilogramos de esparto que existen en aquel depósito municipal bajo el tipo de tasacion de 1480 pesetas.

Como ofrecimos, en muestra de imparcialidad, copiamos a continuacion la contestacion del Sr. Aguilera a los hechos concretos presentados por «La Epoca», dejando a este diario la nueva contestacion que por prioridad le corresponde:

«Los comentarios que esa redaccion ha hecho a mi carta son mi principal justificacion y los que recuerden los cargos que se me dirigieron y que fueron origen de que yo tuviera el honor de escribir a V. reconocer al leer el número del dia 14 lo infundado del ataque y la imparcialidad de que he revestido todos mis actos oficiales durante el periodo electoral.

«La Epoca» compara la fecha de mi carta con la que aparece en el sello de su sobre para afirmar que no la escribí el dia 10, y si el dia 12 y deducir de aquí que siendo el dia 11 cuando la comision provincial separó a los alcaldes de Yecla y Molina no tienen razon de ser mis rotundas negativas a lo afirmado por «La Epoca» respecto a las separaciones arbitrarias de alcaldes que me habia atribuido.

Aun suponiendo que fuesen ciertos, que no lo son, los hechos que se consideraban llevados a cabo por la comision el dia 11, siempre resultará que el gobernador no habia cometido los atropellos que «La Epoca» afirmaba en sus números anteriores y que por consiguiente la acusacion con este motivo repetida tantas veces, habia sido por lo menos gratuita y falsa, por no calificarla de otra manera mas exacta aunque mas dura.

«Añade esa redaccion en el comentario que hace a mi carta, que yo no conozco la ley toda vez que me defiendo del cargo hecho con motivo del nombramiento de jueces y fiscales municipales, ignorando que este acto pertenece al poder judicial y no al gobernador. Doy gracias a «La Epoca» por la leccion, y sobre todo por su benevolencia al suponerme ignorante de principios legales tan rudimentarios. Lo que ha sucedido es que «La Epoca» ha confundido atribuciones, y si repasa bien sus números el director verá que entró los cargos que se dirigen al gobernador figura esto y lo que yo he hecho, sin descender a la cuestion de atribuciones, que sea dicho con perdon de «La Epoca», estoy en el deber de conocer, es rectificar conceptos, y negar por quien tuviera facultades para ello se hubiesen hecho las separaciones que el periódico conservador suponía.

«La Epoca» resume su comentario en varios hechos concretos con que pretende contestar a mi carta y son los siguientes:

- 1.º Separacion, por quien fuera competente para ello de los jueces municipales de los pueblos. Contestacion mia. Es completamente inexacto.
- 2.º Destitucion del alcalde de Yecla

por la comision provincial. Falso, completamente.

3.º Separacion por la comision del alcalde de Molina. La comision no ha separado porque no puede separar a alcalde alguno, y lo que ha hecho es informar al gobernador que procede la suspension del alcalde de Molina por los delitos de desobediencia, desacato y falsedad. El gobernador todavia no ha suspendido a este alcalde, pero lo hará porque así procede dejando a los tribunales la resolucion definitiva del asunto.

4.º Destitucion del ayuntamiento de Jumilla. En primer lugar y como «La Epoca» reconoce el gobernador nada ha hecho en este asunto y son por tanto infundados los cargos que se le dirigieron con este motivo. El ayuntamiento de Jumilla elegido por sufragio universal fué despojado de su derecho por el gobierno anterior y el Excmo. Sr. ministro de la Gobernacion lo que ha hecho ha sido dictar una medida de reparacion exactamente igual a la llevada a cabo con los ayuntamientos conservadores de Granada por lo cual, sino me equivoco, ha merecido plácemes de «La Epoca.»

5.º Desarme de los voluntarios y sustitucion con personas a quien no compete según la ley mandar esta fuerza. Precisamente lo que se ha hecho es todo lo contrario. La situacion anterior desarmó en la mayoría de los pueblos los voluntarios únicamente porque eran radicales dando las armas de muchos puntos a personas sospechosas ó desafectas a las instituciones y lo que el gobernador ha hecho es restituir las cosas a su primitivo estado.

En cuanto a la fuerza movilizada que supone se ha organizado en Jumilla con fines electorales suplico a V. Sr. Director, que me haga mas favor que el creerme capaz de apelar a ciertos medios ajenos completamente a mi caracter y a mi criterio político. No es exacta esa supuesta organizacion de Jumilla y me interesa mucho, Sr. Director, y a su imparcialidad apelo rectifique este hecho.

6.º Que he conminado a los ayuntamientos para que paguen cuatro años que se adeudaban a los maestros. Aunque no son cuatro años sino uno y medio, es cierto el hecho de la conminacion, y si he incurrido en responsabilidad por eso, la acepto con orgullo. «La Epoca» sin duda creeria que yo debía tolerar la punible conducta de las municipalidades y el lamentable estado de los profesores de instruccion. Lo que yo agradecería sin embargo a V., Sr. Director, es que me demostrase si esta medida que tan en armonia está con los principios de humanidad y de cultura que siempre he defendido «La Epoca» puede referirse a la cuestion electoral.

7.º Que he enviado un delegado a Molina a quien se sigue un proceso. En efecto en Molina en uso de mis atribuciones traté de inquirir y en efecto averigüé que aquel ayuntamiento conservador no habia formado listas electorales ni libro de censo y que repartia las cédulas obedeciendo a un criterio político, pero ni hubo coacciones por parte del delegado ni existe el proceso a que esa redaccion se refiere y de esto a lo que «La Epoca» habia supuesto al afirmar que se habian enviado delegados a todos ó a la mayor parte de los pueblos hay inmensa diferencia.

En cuanto a la demanda interpuesta contra mí en el tribunal Supremo resulta según «La Epoca» que no son dos sino una y esta por el enorme delito de haber separado al alcalde de la cárcel de Cieza que tiene 84 años y que según los preceptos terminantes de la ley no puede por su edad desempeñar las funciones de su cargo.

Queda, pues, destruida la totalidad de las acusaciones de «La Epoca» y en pie todas las afirmaciones de mi carta, y ahora mas que nunca repito para que quede terminado este asunto, pues por mi parte no me ocuparé mas de él, que es falso, absolutamente falso cuanto se me habia atribuido, y alguien que queria hacer el papel de víctima para justificar con tiempo una retirada que no se ha de deber a la presion oficial sino a la voluntad del cuerpo electoral, ha sorprendido la buena fé de esa redaccion.»

VARIEDADES.

LA ROMERIA DE LOS ALCAZARES.

I.
Es del catorce de agosto tarde alegre y placentera, en que en un cielo sin nubes brilla con su luz intensa,

el astro rey, cuyos rayos vida le dan a la tierra. La fresca brisa del mar deposita en su carrera, un beso en el limpio cáliz de las flores de la selva; y el marino gozoso desde su barca ligera, canta mientras riza el viento las ya desplegadas velas. Todo convida a marchar de la playa a las arenas, para disfrutar alegres del contento de una fiesta, que de los tiempos remotos junto a la mar se celebra, en sitio que los Alcazares les dicen los que allí llegan. Y por los muchos senderos que cargado de palmeras, nos ponen en relacion con el lugar de la fiesta, marchan en grupos alegres al compás de las vihuelas, mozos de alfaca en el cinto y mozas de gracia llenas. Y cuando ya se aproximan donde la broma comienza, coge un mozo la guitarra, y agitando sus cuerdas igual a la mansa brisa la siguiente cantinela: «Las zagalas que aquí vienen son un granito de oro, que le hacen pestañear toda el mismo S. Antonio.»

II.
En calles que forman carros y las de campaña tiendas, donde se venden torradas con avellanas, almendras, y dulces cuyo color anuncia a los que los merecen haberles el baño dado con una azúcar morena;

entran los mozos y mozas cantando sus cantinelas. A un puesto se acerca el mozo y destirando en su mesa un pañuelo, que es muy mejor ser pañuelo de seda: mi ama, le dice, a llenarlo de todo mientras se pueda; y la mujer cariñosa por ver que va haciendo venta, está echando sin cesar hasta que ya puede apenas atar tan solo las puntas a aquel pañuelo de seda. Cójelo el mozo orgulloso y al cercarse a su morena, toma, zagala, la dice, para que envidia te tengan las que se encuentran sin novio en el baile de alla fuera. Llegan a un corro formado por mozas y mozas bellas, donde al rayo de la luna se baña la malagueña: allí mientras las postizas y alegre guitarra suena, un zagal de los del corro con énfasis garraspa, y viva quien baila, dice satisfecho a la pareja: el corro que está bailando, viva quien habla, contesta, mientras otros hacen palmas al compás de las vihuelas. Después se comen sandias, tragos de mosto se echan, y con el calor y el vino hierve la sangre en las venas, dándose algunos trancazos que son la sal de la fiesta. Mas llega la madrugada el sueño los ojos cierra, y haciendo cama redonda cansados todos se acuestan: mostrando el hermafroditismo que la ciencia nos enseña, por reunirse en solo un grupo el género macho y hembra. Las cosas que llevo escritas con muy poca diferencia, fué todo lo acontecido la víspera de la fiesta.

III.
Descórranse las cortinas que del sol guardan el sueño, y sobre el mar transparente manda sus rubios cabellos; en el árbol de la orilla canta el ruiseñor parlero, y el alegre gilguerrillo le da sus quejas al viento, la barca del pescador va preparando sus remos, y la cristalina onda regala a la playa un beso. Todo anuncia la alegría todo respira contento, y ya el pequeñuelo infante hace anar el pandero, comprado la noche antes de juguetes en un puesto:

las mujeres se preparan para arreglar el almuerzo, y los hombres se encaminan según costumbre de la tiempo, a tomar de lecheanis sobre veinticinco céntimos; después en grupos rondos almuerzan muy satisfechos y se forman nuevos coros para bailarse de nuevo. Sin hecho alguno notable y careciendo de fresco, se pasa mañana y siesta ó dormidos ó despiertos: hasta que ya por la tarde al ir a ocultarse Febo acude nuevo gentío a aquel lugar de recreo. Entonces es cuando vienen como en las alas del viento, las rubias de ojos azules, las morenas de ojos negros, las de almador y refajo, las de faldas y sombreros, las de zapato de raso, las de botito pequeño, las que llevan delantal, y las que cifien pulseras. Todas en sus bellos rostros pintan placer y contento, y lucen sus atractivos en tan campestre paseo.

IV.
¿Quién no guza cuando mira a la orilla de las aguas, mil bellezas seductoras en su cristal retratadas?

¿Cuándo al eco de las olas habla con una muchacha, hermosa como las flores con que mayo se engalana? ¿Cuándo mira a su presencia tanta sal y tanta gracia? Por eso yo al contemplar las hermosuras murcianas, y las bellas campesinas que enseñan media calada, de placer y de ventura sentí rebosar el alma. Yo vi en la ó de fuego retratar en su mirada, todo el calor que se esconde en la activa musculina. Y como blanco jazmin yo miré la de tez blanca, cuyos labios son teñidos por rojo carmin de grana. Y aunque la humana existencia está de dolor cercada, no temo mientras existan esos médicos del alma. Al verlas, en mariposa que pecho no se tornara por ir a libar la miel de sus bocas delicadas, por abrasarse en el fuego que de sus ojos exhalan, teniendo luego por tumba sus finisimas pestañas. Bien hicieron en las fiestas que con bellas se engalanan, colocar en su recinto agua de nieve y horchata, aplicando así el remedio donde se encuentra la plaga, porque sino de seguro que la vida nos costara. A los pollos les quedó el recurso de las dádivas, haciendo finos obsequios de dulces y de avellanas; y cuando ya era llegado el instante de la marcha, comian según costumbre el rico melco de agua, y muy horondas y frescos cada cual se fué a su casa.

Allí en mangas de camisa la idea me preocupaba de no gozar de una bella la dulce y tierna compañía.

A. G. Aliz.

SECCION OFICIAL.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE MURCIA.

RESULTADO de la recrudacion de arbitrios sobre artículos de comer, beber y arder, obtenida en el dia de ayer.

FIBLATOS.	Libras.	Ptas.	Cts.
Casa-rastro.	1424.	85	44
Puente.		237	29
Puerta de Castilla.		77	85
Idem de Orihuela.		146	67
Idem Nueva.		19	7
Idem de la Traicion.		15	57
Ferro-carril.		145	50
Depósitos.		7	50
Conciertos.		7	50
Total.		737	89

Murcia 22 de agosto de 1872.—El alcalde, José Cayula.

Leemos en El Universal:

«El rumor que hace días comenzó á circular acerca de la próxima evolucion de algunos colegas conservadores hacia el campo alfonsino, adquiere consistencia.

Esto por sí no tiene importancia; pero si muy grande en cuanto representa la firmeza en el poder de nuestros amigos. Los llamados conservadores, siempre que estén fuera del poder, se hallarán dispuestos á evoluciones de todo género.»

Nuestro colega se ha olvidado de lo que escribía cuando estaba en la oposicion.

Con las glorias se olvidan las memorias.

Lo que pasa en Pamplona debe ser muy grave si se saca en consecuencia por el bando del brigadier D. Meliton Catalá, gobernador de aquella plaza. ¿Qué ocurre allí se preguntan todos? ¿Es la cuestion de la plaza de toros? ¿Es la lucha que se sigue entre carlistas y radicales? No, lo que es eso es más que miedo, pues no se conciben medidas draconianas en esta época de amplísima libertad.

Aunque *La Correspondencia*, con la brevedad y conciencia que la caracteriza, nos dice que el día 24 llegará don Amadeo de Saboya á Madrid, *La España Constitucional* nos sorprende con esta noticia que parece hallarse en abierta contradiccion con la del diario noticiario:

«Parece ser que inspira serios temores la vuelta á Madrid de D. Amadeo.

No sabemos qué fundamento podrán tener los siniestros rumores que continuamente circulan, en todos los círculos; pero es lo cierto, que se repiten cada vez más alarmantes, y todo el mundo espera grandes y trascendentales novedades.

A propósito de esto, dice nuestro apreciable colega *La Iberia* en su número de anoche:

«Continuamos temiéndolo todo de los manejos secretos de ciertos individuos y la inculcable ignorancia del Gobierno. Rumores serán, quizá sin fundamento, las noticias que á nosotros llegan; pero de todos modos creemos de alta necesidad mucha vigilancia cuando S. M. vuelva á la corte.»

Aparte de lo que decimos en nuestro artículo de fondo sobre el carácter que presentan las huelgas, tan patrocinadas y favorecidas por el Gobierno, véase según un periódico, el edificante resumen de los resultados obtenidos por los huelguistas de Granada:

«A continuacion damos cuenta á nuestros lectores del movimiento obrero y de las huelgas verificadas en esta ciudad.

La de sombrereros folistas empezó parcial y se hizo general por los maestros que despidieron á los oficiales.

Después de tres días de huelga fué aprobada la tarifa por todos los fabricantes, excepto dos.

Consta esta seccion de 90 asociados.

La de alpargateros, tambien parcial, se hizo general por la misma causa que la anterior.

Cuatro días duró la huelga, triunfando en toda la linea; 250 es el número de los asociados.

Los zapateros en número de 8.021, pedían cuatro reales de aumento, consiguiendo al cuarto día dos reales de subida.

El paro de los oficiales de coche ha sido desgraciado, teniendo que sucumbir al segundo día, siendo solo 50 los socios.

No así los de carros, que al primer día, 30 han conseguido la subida de dos reales en el jornal.

Los papeleros de estraña, cuya seccion consta de 40 individuos, el primer día de huelga consiguieron el aumento que pedían.

Treinta son los confiteros en paro, habiendo conseguido lo que pedían, después de tres días de estar las confiterías cerradas.

Después de tres días de huelga, han sucumbido los oficiales de barberos, excepto diez, que no queriendo pasar por la afrenta, han establecido un taller colectivo en la calle de la Cárcel Baja, el cual lo recomendamos eficazmente á nuestros abonados.

Los cordoneros han ganado la demanda el sexto día de huelga.

Queda pendiente la huelga de los tejedores en cáñamo.»

«Será verdad, será cierto que las letras que se han girado al Ferrol para dar una paga á los empleados de aquella plaza y operarios de aquel arsenal, han sido protestadas y por consiguiente,

te, ni operarios, ni empleados ni clases pasivas, han podido recibir un cuarto? Si esto es positivo, el crédito de los radicales está por las nubes y el del Tesoro por el suelo.

El Tiempo vuelve á llamar la atencion acerca de cierto italiano que fué arrestado en las Provincias Vascongadas y conducido á Madrid como complicado en la tentativa de regicidio. Hablando hoy sobre esto mismo, dice:

«Se confirma que se llama Leoni, y viaja con su mujer, creyéndose, según *El Correo de Bayona*, que venia á España para dar aviso á D. Amadeo, su compatriota, de una conspiracion terrible que se tramaba contra su vida, y ciertas gentes, para atribuirse el mérito del descubrimiento de esa conspiracion, no han hallado cosa mejor que hacerle prender. Le fueron ocupados sus papeles, y como nada resultaba contra él, fué otra vez conducido por los gendarmes hasta la frontera francesa. No pararon allí sus tribulaciones, sino que los gendarmes franceses, en vista de que no llevaba documentos, le prendieron á su vez, haciéndole sufrir una nueva detencion, á la que ha puesto término por fin un despacho del caballero Nigra, embajador de Italia en Francia, á quien acudió el desdichado viajero.

El sábado pasó por Bayona, con direccion á Biarritz y España, el caballero Peruzzi, alcalde de Florencia.

Si no fué visible en España la lluvia de estrellas, lo que es la lluvia de italianos sobre este país no cesa un instante.»

Dice La Epoca:

«Apenas recordamos, unas visperas de elecciones en las que haya habido meaos movimiento que al presente. La mayor parte de los Ministros viajan por España ó por el extranjero; las reuniones electorales son frecuentes y no muy numerosas, y las noticias sobre candidatos y candidaturas, así como sobre la lucha entre opositoristas y ministeriales, son raras en la prensa y revelan que en pocas partes existe verdadera lucha.»

Sin embargo, ya principia la manía. Cierta es que no se sabe mucho, pero que no hay Gobernador que deje de tirar por los cerros de Ubeda, saltando por encima de leyes y circulares, tambien es cierto. El país está cansado, los partidos, poco menos que retraidos, y por consiguiente, solamente republicanos y radicales son ahora los que se presentan en el parlamento.

Dice La Tribuna:

«Parece que el Sr. Llorente, secretario de la junta directiva del *Centro hispano-ultramariano*, se ocupa en la redaccion de una Memoria descriptiva de los trabajos hechos por aquella sociedad desde su fundacion.

En primer término figuran los 50.000 reales de sueldo asignados á dicho Sr. Llorente como retribucion del *espinoso y difícil* cargo que desempeña; sigue después la bandera que el *Centro* regaló á uno de los batallones que fueron desde la Peninsula á Cuba; y no habiendo otra cosa de qué tratar, se completa la Memoria con propósitos, deseos y esperanzas que abriga el *Centro hispano-ultramariano* de que la insurreccion de Cuba será sofocada y el pabellon nacional ondeará triunfante en América.

¡Pobre integridad del territorio sino tuviera más defensores que el *Centro hispano-ultramariano*, que tanto se distingue por su inaccion!»

Creemos que el periódico de quien tomamos las líneas precedentes tiene mucha razon. La historia del *Centro hispano-ultramariano* está en el Sr. Llorente. El Sr. Llorente es la personificacion del *Centro*.

«Por qué se encuentra Gambetta en San Sebastian? ¿Qué significa su presencia en territorio español? ¿Qué hay de ciertas entrevistas de este personaje con el Sr. Martos? ¿Qué quieren decir los trabajos del célebre republicano francés en la ciudad que hemos nombrado? Con justicia llama la atencion la presencia de Gambetta, tanto más cuanto las elecciones inmediatas.

Se hacen grandes esfuerzos por el Gobierno para retener á los soldados cumplidos; pero en los cuerpos de artillería y Guardia civil parece que no adelanta nada. Los reenganches en estos institutos, más difíciles de for-

mar de nuevo en poco tiempo, son contados.

No es aventurado suponer que la fuerza mantenedora del orden social ha entrado en su periodo de disolucion.

Sabemos positivamente que pasan de mil las plazas de la Guardia civil que hay vacantes, sin poder encontrar quién las ocupe.

Comenten nuestros lectores.

La paga de Agosto está asegurada, dicen en son de triunfo los diarios ministeriales. La paga de Agosto necesita de semejante palabra para llevar la confianza á todos los que la esperan con ansiedad. ¿Qué quiere decir asegurada? ¿No es vergonzoso el que sea necesario publicarlo así, como si hasta ahora no hubiera habido seguridad de ello? ¿Está el Tesoro en tal situacion que necesita acreditar la solvencia antes de darla?

¿Y la paga de Setiembre, y la de Octubre y la de los demás meses? Tristísima es la noticia para nosotros de que la paga de Agosto está asegurada, por más que haya alegrado á los que tengan que recibirla.

Dice La Esperanza:

«Parece que es grande el disgusto que reina entre los radicales con motivo de las preferencias demostradas por el Sr. Ruiz Zorrilla hacia determinados candidatos en perjuicio de otros del mismo partido que han representado en otras ocasiones ciertos distritos.»

La Prensa ha publicado hoy el siguiente suplemento:

«Circunstancias imprevistas, más no por eso menos sensibles, obligan á suspender por breves días la publicacion de nuestro periódico.

Indemnizará á la mayor brevedad, de esta falta á sus abonados la Redaccion.»

LEVANTAMIENTO CARLISTA.

La Gaceta de hoy publica el siguiente extracto de los despachos telegráficos recibidos en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy acerca del movimiento carlista.

El Brigadier Hidalgo alcanzó con su columna el 18 á las facciones de Saballs, Huguet y Vila del Prat en Vidra, después de 10 horas de marcha y bajo una deshecha tempestad. La faccion, que ocupaba el pueblo y las alturas que le dominan, recibió á la columna con un nutrido fuego; pero atacada á la bayoneta, fué desalojada del pueblo, huyendo dispersa y desalentada en direccion á Vallfogona.

En el resto de la Peninsula no ocurre novedad.

Diario Español:

«Por fin ha tenido el Gobierno alguna noticia de los carlistas; y ciertamente no ha debido serle muy agradable, pues le demuestran que las partidas que daba por disueltas se han estado reorganizandopara reaparecer con 300 ó 400 hombres.»

La Reconquista:

«Segun telegrama del Gobernador militar de Vizcaya, el jueves y viernes, y con motivo de una regata, se ha turbado el orden en Ondárroa, habiendo hecho la tropa uso de sus armas. Hay varios presos, á quienes se instruye sumaria.

De Marquina ha marchado una compañía del batallon cazadores de Puerto-Rico, que se hallaba en Durango, y se ha reunido en Ondárroa otra que se hallaba fraccionada entre diferentes puntos.

La alarma y el miedo es general, pues todo el mundo espera próximos acontecimientos.»

El Pueblo:

«Segun nuestras noticias particulares la agitacion carlista crece por momentos en las Provincias Vascongadas, y es muy de temer una próxima intencion.»

La Correspondencia:

«Cerca de Bilbao parece que se ha presentado una pequeña partida carlista.»

«D. Carlos parece que ha cambiado toda la plana mayor de su corte y de su ejército, y se dispone, según dicen cartas particulares, á emprender su nueva campaña para fines de mes.»

«Al fin parece que D. Carlos va á nombrar su general en jefe al mariscal francés Sr. Cathelineau.»

El Eco del Progreso:

«Segun dice un colega, ayer se ha recibido una carta de la frontera francesa, en que se asegura que el pretendiente se disponia á regresar á Suiza, ya perfectamente esclarecida la herida que tuvo en una mano.

«Pero esta noticia, que de ser un hecho consumado, pudiera suponer que los mantenedores del absolutismo desistían por ahora de sus intentos belicosos, no se ha confirmado, al parecer, en los centros ofi-

ciales, puesto que *La Correspondencia* de anoche asegura que ayer debió verificarse cerca de Bayona una reunion de jefes carlistas presidida por D. Carlos, y hace tres días este estuvo paseando tranquilamente por dicha última ciudad, á la luz del sol, acompañado por los Sres. Mantorola, Arjona, conde de Cedillo, Velasco y Bonilla.

«Y qué hace entretanto la policia francesa? ¿Qué medidas adopta nuestro consúl?»

«En todo cuanto se refiere al carlismo, vamos con gran estrafaleza, que el Gobierno francés no procede con la energia que era de esperar.»

El Combate:

«Se da como cierta una nueva é importante sublevacion carlista en las provincias Vasca, Navarra y Aragon, al frente de la cual se pondrá el héroe de Oroquieta, mientras su hermano D. Alfonso irá á Cataluña.»

«De Bayona se nos comunican cosas por demás curiosas sobre este asunto, y los enterados no se dan cuenta de la conducta que observan, lo mismo las autoridades francesas, que las españolas de la frontera; pues no solo está D. Carlos con sus generales teniendo reuniones casi públicas, sino que se entran las armas á la vista, ciencia y paciencia de todo el mundo.

«La faccion Torres fué ayer batida por la columna del brigadier Corbalan, causándole varios heridos y cogiéndole un prisionero. Las tropas tuvieron algunos hombres fuera de combate.

«La partida de Valdés entró hoy en Viana (Leon).»

El Pensamiento Español:

«Ha visto V. la supuesta carta del general Castell á los vecinos de Tarrasa, inserta en el *Diario de Barcelona* del domingo último? ¿Si pensaria que *La Imprenta* insertaria tambien otra copia de la misma carta? Califico de falsas una y otra; pero el *Diario* no tiene perdon al insertarla con tanta y tanta falta, que apenas puede leerse.

«Convengo en que D. Juan Castell no tiene una instruccion tan brillante como los pasteleros alfonsinos del *Diario*, pero no la tiene tan escasa como indica la carta. Siendo la misma, ¿cómo es que *La Imprenta* la inserta sin faltas graves y el *Diario* sin una palabra bien escrita? Siendo la misma carta, ¿cómo la de *La Imprenta* lleva la fecha del 30 de Julio, y la del *Diario* la de 20 de Junio? Error de los cajistas, ¿eh? Es que el *Diario* ignoraba que *La Imprenta* la insertase en el mismo día, y no pensaba que los dos periódicos fueran á parar á una misma mano, para poder ver la farsa. Y ¿quién ha visto á Castell, no Castells, ni Castells, como le hacen firmar esos periódicos, en San Lorenzo de Morunys después de la entrada de Tarrasa hasta la accion de Salent?»

«Da vergüenza leer esos periódicos de Barcelona por lo... ¡Perdonadme, Dios mío! Antes de la sublevacion, ¡jamás los leía; hoy lo hago para entresacar la verdad de enmedio de tanta falsedad como estampan, y para conocer los vientos que corren entre los liberales. ¡Es un barómetro tan seguro!»

«Pronto acabará todo esto, por poco que las demás provincias ayuden.»

La Reconquista:

«Después de habernos asegurado la *Gaceta*, bajo su honrada palabra por supuesto, que el movimiento carlista en Cataluña habia terminado, ahora nos sale con la extraña noticia de un importante hecho de armas entre las fuerzas amadeistas y las del brigadier Saballs, hecho de armas ocurrido en San Pedro de Torelló en la noche del 17 de los corrientes.

«Dejemos al diario oficial pintar á su manera esta notable accion, que ha debido ser una nueva gloria para Saballs y los carlistas catalanes, y hagamos solo constar que la bravura del brigadier carlista ha debido brillar cual nunca en este hecho de armas, cuando la *Gaceta*, al decir que tuvo que abandonar su caballo por haber sido éste mal herido, confiesa á su modo que en medio del peligro el caudillo carlista compartió noblemente con sus soldados las fatigas del combate.

«La *Gaceta* añade que las fuerzas carlistas se dividieron en dos grupos, lo cual no nos extraña, pues unidas como iban las partidas de Huguet y Saballs, después de la accion tomaria cada uno la direccion que más le conviniera.

«Dándose por satisfecha hoy la *Gaceta* con la noticia de esa jornada, pintada á su manera, no dice que se haya presentado, é indulto ninguno de los comprometidos. Es natural: tan fácil recurso se guarda para los días de menos inventiva.»

El Clamor Público:

«Han vuelto á reaparecer en la provincia de Gerona las facciones reunidas de Tristany y de Saballs. Va picando ya en historia lo que acontece en Cataluña con las facciones, y realmente no se comprende que unos cuantos centenares de hombres se estén burlando hace tanto tiempo no sólo del Gobierno de D. Amadeo; sino del ejército y del país. El general Baldrich ha demostrado que si en algun tiempo supo mandar partidas de trabajadores, es de todo punto incompetente para dirigir con acierto y con resultado las operaciones contra partidarios tan experimentados y audaces como los que se encuentran al frente de la insurreccion de Cataluña.

«Menester es que el Gobierno envíe al Principado generales y jefes más entendidos, y si no suya será la responsabilidad de toda la sangre que se derrame y de todos los desastres que ocurran.»

El Ampurdanés:

«Las partidas carlistas de Isern y Barncat siguen paseándose impunemente, y haciéndose dueños de los pueblos que les acomoda. La otra noche estuvieron en San Lorenzo de la Muga, y obligaron al Ayuntamiento á entregarles 60 duros á cuenta del primer plazo de contribucion, llevándose por fin á un vecino de aquel pueblo

que se negó á satisfacer la parte que le correspondia.

«Anteayer á las nueve entraron en Tarabaus, y pidieron los cuartos al Ayuntamiento, como lo habian hecho en San Lorenzo.»

El Eco del Progreso:

«Por cartas particulares y versiones muy autorizadas de personas procedentes de las provincias del Norte, se confirma que los carlistas siguen preparándose á nuevas y belicosas empresas, y que no sería difícil la reproduccion de la lucha en dichas provincias.»

«Las facciones de Cataluña, derrotadas un día y otro día, tampoco acaban de desaparecer, y el público intenta vanamente conciliar las noticias particulares que se reciben de Cataluña con los partes oficiales que inserta el Gobierno en la *Gaceta*. No dudamos nosotros del amor que tiene el Ministerio á la publicacion de todos sus actos; pero se nos figura que no abusa de claridad en lo que á las facciones se refiere.

«Sábese extra-oficialmente que D. Carlos, con su estado mayor, se encuentra en Bayona; sábese que las partidas de Tristany y Saballs, reunidas, suman cerca de un millar de hombres; que igual número está repartido en menores grupos por las provincias de Gerona y Lerida; sábese que las facciones saludan á los trenes con descargas cerradas, y hasta se asegura la nueva presentacion en Navarra de una partida de 500 hombres.

«El periódico oficial sigue á todo esto guardando un silencio que puede ser traducido de muchos modos. (No sería muy conveniente—en interés del mismo Gobierno—que se supiera la verdad, toda la verdad del actual estado de la insurreccion carlista?»

SECCION OFICIAL.

La *Gaceta* de hoy publica los siguientes decretos:

«Admitiendo la dimision que del cargo de gobernador civil de la provincia de Alava, ha presentado D. Luis Maria Calatrava; Nombrado gobernador civil de la provincia de Alava, á D. José Anhorena.»

Expedido por el ministerio de la Gobernacion publica la *Gaceta* de hoy el siguiente decreto:

«Artículo 1.º Las elecciones ordinarias para la renovacion bienal de las Diputaciones provinciales se verificarán en la Peninsula e islas Baleares en los días 10, 11, 12 y 13 del próximo mes de Setiembre.

Art. 2.º En las Islas Canarias las elecciones tendrán lugar en los días 27, 28, 29 y 30 del mismo mes de Setiembre.

Art. 3.º En virtud de lo prescrito en el art. 31 de la ley orgánica provincial, se reunirán estas Corporaciones en la respectiva capital de provincia el día 2 de Noviembre próximo, procediéndose á todas las demás operaciones hasta la constitucion definitiva de las nuevas Diputaciones con arreglo á lo que se dispone en la citada ley provincial.»

Vacantes. Se halla la notaria de Laza (Coruña). Los aspirantes dirigirán sus solicitudes por treinta días.

—La titular de medicina y cirugía de Priego (Guenca), dotada con 700 pesetas, 150 más por la asistencia de presos y 2,350 más por reparto vecinal. Las solicitudes hasta el 15 de Setiembre.

—La titular de medicina y cirugía de Sorihuela (Avila), dotada con 1000 pesetas. Las solicitudes por treinta días.

La temperatura máxima en el día de ayer fué de 33.1 y la mínima de 16.2.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

SECCION DE NOTICIAS.

Ha fallecido en esta corte el marqués de Nevares, intendente de ejército.

Segun escriben á la *Nueva Prensa*, ha sido asaltada á mano armada la posta del Gobierno entre Rein y Galatz.

Seis malhechores han robado unos sesenta mil francos que aquella conducía, hiriendo gravemente al conductor y á un gendarme: uno de los pasajeros ha muerto de resultas de las heridas recibidas.

Ha comenzado una activa persecucion contra los autores de este atentado escandaloso. Un kepís, encontrado sobre el terreno hace sospechar que hayan sido algunos soldados los autores de este atrevido golpe de mano.

En diferentes puntos de Europa ha habido durante la última semana magnificas auroras boreales: muchos las han tomado como presencias del temerario cometa; pero estamos ya á 20 de Agosto, y aun brillante como que dicen haber visto los habitantes de Metz, no se ha dibujado aún en el cielo de España. Creen muchos que esta estela luminosa vista por los habitantes de la Lorena pertenece al mismo género que las imágenes misteriosas que, los infelices habitantes de la Alsacia creían ver, no há mucho, en los cristales y en las fachadas de las casas de Strasbourg y de otras ciudades que tanto padecieron durante la guerra.

Dice un periódico: «La persona que con el descuento de un 10 por 100 desea tomar los trenes que el maestro de niños de Fromista tiene contra aquel Ayuntamiento, importantes reales 3.675, véase con dicho señor.»

Desde la Coruña se dirigirá D. Amadeo a Santander y desde este punto a Madrid.

Continúa en Aix la huelga de sombreros. La industria de la sombrería es muy importante en aquella ciudad.

En el incendio que ocurrió en Guillestre (Altos Alpes) y que duró 17 horas, quedaron destruidas 65 casas; murió un hombre, desapareció otro y resultaron heridos 15 ó 16, algunos gravemente. Se evalúan las pérdidas en 250,000 francos.

El Gobierno de Viena ha prohibido á las Municipalidades de Pesh y Praga que envíen representantes á Belgrado al celebrarse la proclamación de la mayoría del príncipe Milano.

En Berlín se espera al emperador Guillermo el 31 del corriente, quien antes de volver á su capital, hará, según dicen, una excursión a Ischl, con el fin de visitar á la emperatriz de Austria, que está allí con su augusta hija la archiduquesa Gesela.

Segun dicen los ministeriales, se suprime en Fomento una de las Direcciones.

Ayer fué preso un sugeto sobre el que recaen sospechas de complicidad en el robo verificado al Sr. Ortueta.

El 28 llegará á Madrid el batallón cazadores de Barbastro.

La fabricación de duros falsos, de que ya hemos dado cuenta, parece que tenía asentados sus reales en una casa de la calle de la Sierpe, donde se expendían á 11 reales cada uno. Tenemos entendido que la autoridad se ha apoderado ya de varios de los criminales.

El hospital de la Caridad en Berlín es un magnífico palacio. Está sostenido por el Estado y sirve para los pobres. Consta de 1.400 camas que compiten en limpieza y aseó con las de las familias mejor acomodadas de España. El servicio todo se halla á una altura y con unas condiciones tales que apenas se concibe en nuestra nación.

El cardenal arzobispo de Santiago ha salido á recorrer la diócesis para asuntos de su elevado ministerio, habiéndose dirigido á Betanzos.

Las huelgas están á la orden del día. Las hay en la Coruña, en Palma de Mallorca, en Valencia, en Zaragoza, en Málaga y en Gerona.

Ha llamado la atención la llegada de Gambetta á San Sebastian en las actuales circunstancias.

Las luchas que han tenido lugar en Belfast, entre protestantes y católicos, han dado por resultado algunos heridos; los policéms se han visto obligados á intervenir, teniendo que hacer uso de la fuerza y efectuando numerosas prisiones. Con posterioridad á estas noticias, telegramas de Dublin aseguran que continúan los choques entre la policía y la multitud, tomando serias proporciones. El cuartel de la policía y varios edificios han sido destruidos. Un comisario está herido, habiendo muerto alguno por consecuencia de las heridas recibidas.

Ha fallecido en Carrion de los Condes el arcediano de la catedral de Sigüenza, D. Gregorio García Barba.

El número de médicos homeópatas de los Estados Unidos se eleva, según dice un colega, á más de 3.000. ¡Rehe V. glóbulos!

Ayer se verificó en la Diputación provincial la subasta para la construcción de la nueva Plaza de toros, habiéndose adjudicado este servicio á D. José de Salamanca, único postor que se presentó con arreglo á las condiciones presentadas anteriormente, pero mejorando la proposición en la parte relativa al sitio en que ha de construirse.

Dice El Imparcial: «Segun nuestras noticias, uno de los periódicos sagastinos que van la luz pública en esta corte suspenderá su publicación por algún tiempo.»

La causa instruida con motivo del registro frustrado, ha sido remitida por el juez á inteligente juez Sr. Cortés, al promotor fiscal para su calificación.

El telégrafo nos comunica una muy desagradable noticia.

Despacho de Washington, recibido esta mañana, anuncia haber llegado á New York un buque de guerra llamado con 33 individuos de su dotación atacados del cólera, habiendo fallecido en la mar ocho tripulantes, entre los cuales figura algun oficial. El buque ha sido sometido á una rigurosisima cuarentena.

En el Puerto de Trouville ha ocurrido un suceso escandaloso, del que hablan todos los periódicos franceses. Unos cuantos jóvenes de buen humor, entre los cuales estaban los hermanos Errazu, mejicanos, muy conocidos en Paris y en Madrid, desembarcaron del yacht de recreo Sirena, perteneciente á un ruso, y prorrumpieron en vivas al Emperador y mueras á monseñor Thiers.

Dícese de ellos que daban muestras de haber hecho copiosas libaciones, sin duda para explicar aquella calaverada. Como quiera que ello fuese, es lo cierto que algunos pescadores, indignados, según el lenguaje oficial que refiere la ocurrencia, quisieron dar cuenta de los perturbadores; pero los agentes de orden público intervinieron para librarlos del peligro y ponerlos presos, como era consiguiente.

Noticioso del caso Mr. Thiers, llamó en el instante al embajador de Rusia en Francia, conde Orloff. Instruyéronse diligencias para averiguar qué significación podría tener aquello, y después de mucho ruido ha resultado que el hecho no tenía trascendencia ninguna. Los rusos que se hallaban á bordo de la Sirena, como los residentes en Trouville, protestaron de su inocencia en aquella excentricidad, y el círculo de los culpables quedó reducido al francés Mr. de Valon y á los hermanos Errazu, que ya se hallan en libertad.

Son bien notables en un periódico tan conservador como La Epoca, las siguientes reflexiones:

«Desde que el mensaje de la reina de Inglaterra en la clausura del Parlamento dió un consejo más prudente que el de seguir, recomenando la moderación y la economía en la época que alcanza Europa de aumento fabulosos en los precios de los cosas más necesarias para la existencia, la prensa inglesa discute los medios de remediar esta crisis social, y la cuestión es objeto también de los estudios de las academias. De los datos resulta que desde 1850, época que coincide con las minas de oro de California y Australia, el metal ha perdido el 50 por 100 de su valor, habiéndose aumentado en otro tanto el precio de casi todos los artículos. En la última huelga se ha probado que un carpintero da Londres con mediana familia no podía vivir con menos de dos libras, diez duros á la semana, y aún así peor que cuando tenía una libra; pero el pan, la carne, y sobre todo el carbon, valían la mitad.

Pero los que más sufren son los atendidos á sueldos ó pensiones fijas. Cinco mil libras hoy son menos que 3.000 hace veinte años, y los poseedores de fondos públicos se encuentran más pobres á medida que suben más. Los hombres pensadores aconsejan emplear los capitales en la tierra ó en sociedades que en vez de réditos fijos les den á medida de las ganancias que realicen. Pero y el pueblo? Para este no hay más que la baja de derechos sobre los artículos de primera necesidad, las facilidades en el comercio, la economía doméstica y el espíritu moral de asociación. De lo contrario, La Internacional y el comunismo se encargarán de resolver problemas en que el lujo y la locura de las altas clases y la imprevisión de las clases medias, tienen tanta parte como las montañas auríferas y las arenas doradas de la California y de la Australia.»

En Valladolid se ha prohibido durante el mes actual la venta de la leche de ovejas por haber ocasionado varios cólicos.

Segun indica El Norte de Valladolid, se observa gran escisión entre los radicales á consecuencia de las candidaturas presentadas por el Gobierno en los pueblos de la provincia.

Las elecciones en Córdoba prometen ser muy pacíficas, segun dice un diario local.

Uno de los espectáculos que habrá en Albacete con motivo de la próxima feria, serán dos magníficas corridas de toros, á cuyo efecto han llegado á Madrid dos comisionados que escriturarán las cuadrillas.

En Valladolid ha quedado abierta una suscripción para socorro de los presos carlistas.

Segun dice El Norte de Castilla se ha presentado en Tudela de Duero un propagandista de la Internacional que fué muy mal recibido por el vecindario hasta el extremo de que algunos le hicieron salir del pueblo después de haber sostenido con él una polémica contundente.

Los oficiales de zapatero de Córdoba continúan en huelga.

Después de haberse terminado un baile de boda en uno de los barrios de Córdoba, parece que se presentaron tres sugetos con el fin de que aquel continuase á lo que se opuso el novio. Mas viendo aquellos que nada conseguían, les dispararon un tiro inflándole además tres heridas de arma blanca, por cuya razón fué necesario conducirle al hospital.

Ayer ocurrió un hundimiento en la acera de la calle de D. Alfonso, en Zaragoza, á

consecuencia de haberse roto la cañería destinada á distribuir en la población las aguas potables. No ocurrió desgracia alguna personal.

Dice el Diario de Tarragona que hace pocos dias estuvo en Senant una pequeña partida insurrecta.

Escriben de Valls que es probable que los republicanos pierdan las elecciones si no hacen un supremo esfuerzo.

En Secinta (Tarragona) se ha encontrado asesinado el cadáver de un empleado del presidio.

Una carta de Vendrell dice que la reunión verificada el domingo por los sagastinos terminó como el Rosario de la Aurora.

Han dado principio en Zaragoza las obras de reparación del malecón del Ebro tan destruido por las extraordinarias crecidas de este río.

Dicen de Zaragoza que el Sr. Gobernador de la provincia ha suspendido en su destino al comandante del establecimiento correccional.

Leemos en un periódico de Tarragona: «Segun nos comunica un amigo nuestro que se hallaba en el pueblo de la Secuita, confirma la noticia de que el sugeto muerto por los migueletes se llamaba José Antonio Rádna, persona bastante conocida en esta ciudad y de ideas liberales, ignorándose los motivos que pudiera haber dado para llegar á un fin tan fatal, y cometer en él el acto de salvajismo de cortarle una oreja, que estaban mostrándola al público en señal de heroicidad.

Como el caso se presta á serias consideraciones, nosotros levantamos nuestra voz llamando la atención de las autoridades de la provincia, para que se esclarezca el hecho, y no se dejen impunes actos tan inhumanos como el que nos ocupa. Podrá tener esto relacion con algun asunto de elecciones? Allí lo veremos. El desgraciado era maestro de instrucción primaria y habia desempeñado últimamente su cargo en el pueblo de Renau. Ha dejado en la orfandad á cinco ó seis hijos.»

Escriben de Zaragoza: «Antes de ayer fué entregado á los tribunales de justicia, por la primera autoridad civil de la provincia, uno de los dependientes de hornero que se niega á trabajar por la noche en su oficio, y que amenazó gravemente á otro que quiere perseverar en la antigua costumbre.»

Dice un periódico de Tarragona: «La compañía de migueletes que estos últimos dias estuvo alojada en esta ciudad subdividida en pequeños pelotones, ha sido destinada á cubrir destacamentos en varios pueblos de la provincia. Creemos que esta medida no sera con objeto de mantener el orden durante las próximas elecciones.»

Dice un periódico de Tarragona: «El 16 fué presa de las llamas en el vecino pueblo de Almuniente, un pajar y una casita contigua al mismo, de la propiedad de D. Joaquín Allué. Para contener y extinguir aquel voraz incendio, se bemos salieron casi todos los vecinos de dicho pueblo, pero todo fué en vano, teniendo que lamentar el fallecimiento de tres hombres y un niño que fueron víctimas por efecto de un desplome de una tienda de pared que los sepultó.»

Dice El Eco de la provincia de Huesca: «Tenemos á la vista una carta de Boltaña, de fecha 17 del actual, corroborando lo que hemos dicho, respecto á las amenazas á los Ayuntamientos de aquel distrito electoral por los que trabajan en pro de la candidatura ministerial, amenazas que á su tiempo verán la luz pública en nuestro periódico.

No tan sólo en este distrito, si que también en el de Jaca, se recurre, al extremo de conminar por medio de cartas anónimas, con quemas de casas, asesinatos etcétera, etc., á aquellos que no voten la candidatura ministerial, y sin embargo de considerarse que éstos medios producen el efecto contrario para el que los emplea, no podemos ni debemos callar, á fin de reprobarnos con todas nuestras fuerzas, por considerarnos como armas de mala ley y sobre los cuales llamamos la atención de quien corresponde.»

En Gorga (Alcoy) se ha suscitado una cuestión el domingo entre los mozos del pueblo, de la que resultaron cinco gravemente heridos.

El primer día que ha entrado á servir en una casa de Barcelona una criada, desapareció llevándose inadvertidamente varios objetos de valor, entre ellos doce pares de cubiertos de plata, cuchillos con mango del mismo metal, un reloj y otras alhajas.

Escriben de Málaga: «Si no se abrió ayer, como estaba acordado, la fábrica de tegidos que posee en

esta ciudad el Sr. D. Martín Larios, lo será en breve, habiendo resuelto los operarios de este establecimiento continuar trabajando en la misma forma en que lo venían haciendo antes de la última huelga.»

De pocos dias á esta parte los periódicos de provincias dan cuenta de los muchos robos que se efectúan.

Dicen de Málaga: «En la madrugada del sábado, al pasar un tren de mercancías por las inmediaciones de la estación de Cartama, cogió á un hombre el cual quedó en el acto completamente destruido. Este desgraciado era vecino de Alhaurin el Grande, al que vieron la tarde anterior en Cartama algo embriagado infriniéndose que ya anochecido bajó á la vía, en la que hubo de quedarse dormido, siendo allí cogido por el tren.

El nuevo teatro que se está construyendo en Sevilla, se inaugurará en la próxima temporada con una compañía de ópera.

El domingo, cuando regresaba el tren del Grao á Valencia, á las nueve de la noche, al pasar por el puente del Turia cayó uno de los viajeros al río, el que fué recogido en un estado deplorable.

Hoy á las doce ha fallecido repentinamente un zapatero del portal número 28 de la calle de San Juan.

Escriben de Játiva que un joven feriante que se entretenía jugueteando con un revolver en su puesto de venta, se le disparó con tan mala fortuna, que hirió gravemente á una joven de unos 20 años que se hallaba comprando un objeto en la tienda inmediata.

A los asilados de la casa de Beneficencia de Valencia se les ha dado una comida extraordinaria el domingo, con motivo de ser los dias de un bienhechor que quiso solemnizar de esta manera su santo.

Leemos en El Mercantil de Valencia: «Uno de los últimos dias apareció muerto en el término de Benaguacil un vecino del mismo pueblo que pasaba plaza de valiente entre sus convecinos, se ignora quien sea el autor del atentado.

Dice un periódico de Sevilla, que por el distrito de la Magdalena, se presenta candidato D. Miguel Corona.

Los periódicos de Jerez, hacen grandes elogios de un aparato contra incendios, invento de los Sres. Guerrero, y que ha dado excelentes resultados en uno que se declaró últimamente en esta localidad.

Dos de los concejales del Ayuntamiento de Cádiz han presentado su dimision.

En Granada se han introducido en la economía doméstica unas lámparas de petróleo de dos mecheros, con torcida doble, que produce dos llamas separadas y brillantes con un vigor extraordinario y con notable economía de combustible.

Parte de la compañía del Circo de Price que actúa en Santander, está siendo objeto de grandes aplausos, de los que recogen gran cosecha los hermanos Leones.

A las clases pasivas de Cádiz se las está dando la mensualidad de Abril.

El concierto que se verifica esta noche en los jardines del Retiro, es á beneficio del Fomento de las Artes.

Tan luego como regrese á Madrid el empresario del teatro de la Opera, quedará abierto el abono para la próxima temporada.

Paris 19.—El «Diario oficial» publica el decreto promulgando la ley relativa á los aranceles sobre las primeras materias, y una orden del Presidente de la república declarando aplicables ciertas disposiciones de los artículos 1.º, 6.º y 8.º relativas principalmente á las pieles, plumas, féculas extranjeras, fruta, resina, plantas medicinales, objetos de ebanistería, legumbres verdes, forraje, piedras preciosas, chocolate, cacao, metales, granos, harinas, legumbres secas, lino, cáñamos y maderas ordinarias.

Londres 19.—Continúan en Belfast (Irlanda), los conflictos entre católicos y protestantes que comenzaron el jueves.

La policía se ha visto obligada á hacer fuego sobre las masas, resultando un gran número de heridos.

Versalles 19 (mañana).—Continúan las negociaciones entre Francia é Inglaterra para la celebracion del nuevo tratado de Comercio, á pesar de las dificultades que opone el Gobierno inglés.

El embajador de España, Sr. Olózaga, ha marchado á Vichy.

Ayer salió de Brest con un retraso de doce horas el paquete de los Estados Unidos.

Paris 19.—No se sabe fijamente el punto donde se encuentra D. Carlos.

Roma 19.—Se asegura que el príncipe Humberto, después de celebrados los ejercicios militares que deben verificarse en Italia, irá á España para visitar á su hermano el Rey D. Amadeo.

Apesar de los rumores que han corrido, la salud de la princesa Margarita, esposa del príncipe Humberto, es excelente.

Paris 19.—En la Bolsa se han cotizado:

El nuevo empréstito, á 88,90. El 3 por 100 francés, 55,47. El 5 por 100 id., 87,12 1/2. El interior español, 25 3/4. El exterior, 29 15/16.

Londres 19. El español, á 29 5/8. El portugués no se ha cotizado.

Amsterdam 19.—El español, 30 1/16. El portugués, á 7/8.

BOLSA DE MADRID.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ULTS. PRECIOS, DEL 19, DEL 20. Rows include Renta perp. del 3, Id. pequeños, Id. fin de mes, Renta perp. ext., Deuda del personal, 3 proced. diferido, Id. fin de mes, Deuda material, Billetes hipotecar., Id. 2.ª serie, Banco de España, Bonos del Tesoro, FERRO CARRILES, Obligaciones 2000, Id. nuevas, Id. de 20000, Id. nuevas, GAMBOS, Abril de 1850, Agosto de 1852, Julio de 1855, GAMBOS, Londres á 90 d. f., Paris á 8 d. v.

ADVERTENCIA.

Muchos son los suscritores á este periódico que se dirigen al administrador del mismo, para preguntarle cuáles son los precios y condiciones de los chocolates y demás productos de la Compañía Colonial, á lo que contestamos que los encontrarán en las capitales, cabezas de partido y otras poblaciones de cada provincia, y que tratándose de remesas de un par de arrobas la menos, ya sea para el gasto propio, ya sea para establecimientos, pueden dirigirse á la Compañía Colonial, calle Mayor, 18 y 20 Madrid, la que les hará la remesa con las ventajas que tiene establecidas en tal caso.

SANTO DE MAÑANA.

Santos Sinforiano, Fabriciano, Hipólito y Timoteo, mártires.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

- Rianjo.—B. B.—Pagó 15 Noviembre.
Chiluz.—M. G.—Pagó fin Octubre.
La Almolda.—B. D.—Pagó 15 Noviembre.
Alfumbra.—J. R. y M.—Pagó 15 Noviembre.
Murillo Elfruto.—L. L.—Pagó fin Octubre.
Quincecos de Losa.—V. S.—Pagó fin Diciembre.
Mayorga.—L. E. L.—Pagó 15 Noviembre.
Miguelañez.—L. V.—Suscrito.—Es la primera noticia que tenemos de sus deseos.
Lasras de Cuellar.—F. G.—Renovada suscripcion.—No se ha recibido la letra.—Srvase V. pedir una segunda y mandarla.
Sepúlveda.—A. B. R.—Suscrito.
Vilches.—M. N. y P.—Pagó fin Setiembre.
Fuente de Pedro Naharro.—G. G.—Renovada suscripcion.
Santa Amalia.—E. A. S.—Pagó fin Agosto.
Corral de Almaguer.—J. A. V.—Pagó 15 Noviembre.
Valdepeñas de la Sierra.—P. A. V.—Pagó id. id.
Sierra de Yeguas.—F. G.—Pagó fin Octubre.
Cádiz.—M. M.—Pagó fin Octubre.
Fuenterrabia.—M. de B.—Mandamos queja á Correos.
Sancedilla.—E. G. M.—Renovada suscripcion.
Antillo de Campos.—P. de la P.—Pagó fin Noviembre.
Tariago.—V. F.—Pagó fin Setiembre.
Arcon.—M. L. G.—Pagó fin Octubre.
Perteña.—J. G. L.—Renovada suscripcion.
Hita.—A. E.—Pagó fin Octubre.
La Constante.—F. H.—Sale todos los dias el periódico con puntualidad, con faja impresa á V., bien clara. Mandamos queja á Correos.
Acañá de Henares.—B. G.—Id. id.

PRECIOS DE INSECCION.—Lineas de anuncios: por un dia á 0'12 de pta. cada una; por 2 á 0'11, por 3 á 0'10, por 4 á 0'9, por 5 á 0'8, por 6 á 0'7, por 7 á 0'6, y de 8 en adelante á 0'5.—Reclamos, sueltos, ó gacetas, á 0'40

ANUNCIOS.

linea.—Comunicados, desde 0'25 á 3'00.—Avisos judiciales á 0'12, y los demás oficiales á 0'25.—A los suscritores de mas de trimestre se rebaja del 25 al 50 por 100.—Los pagos se hacen el primer dia de publicacion.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—S. Felipe Be-nicio cf.
Jubileo.—Está mañana en la iglesia parroquial de S. Bartolomé y en la de Nra. Sra. del Carmen.—Habrá misas hasta la una en San Bartolomé y hasta las doce en el Carmen.

Seccion mercantil.

ALMEDI PUBLICO.
 Precios del dia 21.
 Frigor del pais, de 10'75 á 12'00 pes.
 Cebada, de 4'37 á 4'62
 Leja, de 0'00 á 0'00

Comunicaciones.

Entrada y salida de correos en esta capital.

CORREOS.	ENTRADAS.	SALIDAS.
Linea de Madrid	11 30 m.	2 30 l.
de Cartagena	12 30 n.	2 30 m.
de Alicante	3 15 l.	10 30 m.
de Lorca y Andalucía	8 30 n.	1 l.
	9 15 m.	12 30 l.

La caja de 8 mañana á las 4 tarde. Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora antes.

ANUNCIOS.

En la fábrica del gas se vende de CAL SUPERIOR á 60 rs. el cargo. 15—11

LECCIONES ELEMENTALES

de Economía política y Estadística por D. JUAN LOPEZ SOMALO, doctor en la facultad de derecho y profesor de esta asignatura en la Universidad libre de Murcia. Esta obra consta de tres tomos en 3.ª con mas de 600 páginas de lectura y se vende á 16 rs. en Murcia ó se envía fuera, franca de porte, al que remita en letras 19 rs. A los libreros que tomen de 10 á 20 ejemplares se les descontará el 10 por 100 y en pasando el pedido de este número se descontará el 20. Los pedidos pueden hacerse al establecimiento de LA PAZ, calle de Zoco, núm. 5, en Murcia.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA DE LA VOZ Y DE LA BOCA

Las Pastillas de DETHAN curan las padecimientos de la garganta, las estinciones de la voz, las inflamaciones de la boca y las que provienen del tabaco y del mercurio; son utilísimas á los predicadores, oradores y cantantes. En Paris, DETHAN, Boulevard Saint-Denis, 90.—En Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31, en Murcia, Marti-nez y D. Lucas Serrano. 32—34

DESCUBRIMIENTO PRODIGOSO KENNISA

Curacion instantánea de los más violentos dolores de muelas.—Conservación de la dentadura y las encías. Depósito en España, Sra. I. Ferrer y C.ª, Mesero, 11, pnal. Madrid. Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

El Agujon.

Esta acreditada revista se publica en Murcia en 16 páginas con una bonita cubierta, los dias 15 y 30 de cada mes y contiene: Artículos de política y de costumbres, poesías, revistas de salones, de modas y de teatros, cuentos, epigramas, similes, anécdotas, fábulas, refranes, charadas, anagramas y gongolíficos.
 Precios de suscripcion.
 En Murcia trimestra, 4 rs.
 Fuera idem, 5 "
 Puntos de suscripcion.
 En la administración, Traperia, 21.
 En la imprenta de LA PAZ, Zoco, 5.

PAPLETAS DE DEBRUNCION.

Papeletas á 1 columna, 30
 Id. á 2 id., apaisadas, 60
 Id. á 2 id., largas, 120
 Se admiten hasta las 4 y media de la mañana para el número del mismo dia.
 A los suscritores se rebaja del 130 al 5 por 100.

LEYES.

Ley municipal vigente, á 2 rs.
 Ley electoral vigente, á 2 rs.
 Ley de aguas vigente, á 4 rs.
 Ley de disenso patrono, á 1 real.
 Ley de caserías, á 6 ctos.
 Ley de expropiacion forzosa, á 6 cuartos.
 Código penal reformado, en letra gruesa, edicion en octavo con la exposicion y decreto aclaratorios del art. 23, un tomo, 5 reales.
 Todas estas leyes se hallan de venta en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, en Murcia.

La infalibilidad del Papa.

Del poder temporal y de la supremacia espiritual que se atribuye el Pontífice romano, por D. FRANCISCO JAVIER MOYA, diputado á Cortes y director general de Estadística.
 Consta la obra de dos tomos en 8.ª al precio de 16 rs. cada uno en Madrid y 20 en provincias, que se abonarán al tiempo de recibidos.

Fees de vida y hojas DE SERVICIO.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5

Registro civil.

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, se hallan los siguientes impresos:
 Manifestaciones de solicitud de matrimonio con la presentacion de presentacion y citacion, ratificacion, etc., á un real en papel de oficio.
 Edictos con todas las circunstancias que exige la ley, á medio real.
 Oficio de remision de edictos, con la diligencia de su recibo y quedar fijados, á 25 ctmos.
 Parte de nacimiento, á 25 ctmos.
 Parte de defuncion, á 25 ctmos.
 Certificado del facultativo para el acta de defuncion, á 25 ctmos.
 Licencia para dar sepultura al cadáver, á 25 ctmos.
 Fees de vida, á 25 céntimos.

GUIA DEL BAÑISTA en España por don Manuel Torrijos.

se vende á 10 rs. en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Ley municipal

20 DE AGOSTO DE 1870 que rige desde 1.ª de febrero se vende á 2 reales en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden por mayor y menor, barattísimas en el primer caso, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Ley electoral

20 DE AGOSTO DE 1870 y LA division de distritos para eleccion de diputados á Cortes; se venden en el establecimiento de LA PAZ, en Murcia, Zoco, 5.

ATLAS de España y sus posesiones de Ultramar,

por D. FRANCISCO CORLLO. Los señores suscritores ó sus herederos y apoderados, se servirán acudir á la oficina del representante en esta provincia, D. Rafael Almazan y Martin, calle de Zoco, núm. 5, establecimiento de LA PAZ, para enterarse de las instrucciones recibidas.—Es indispensable el exhibir la credencial

El espiritismo.

Epistola de Fabio á Antonino, con prólogo por Palet. Se vende á 5 rs. en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Lecciones populares de Historia de España.

Narracion viva, animada y pintoresca de nuestra historia nacional hasta la revolucion de setiembre. Un tomo de 350 páginas, 12 rs., en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Un comerciante de Londres, teniendo capital disponible, desea asistir negociantes y fabricantes, con préstamos de L. 500 á L. 5,000 por un interés moderado. Tambien se halla dispuesto á dar crédito en blanco, á casas respetables. Dirigirse W. C. C. 16, Gould Square, LONDRES. 78—9

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL, EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE, y la sola original y genuina preparacion para la cura de la CONSUNCION Y ENFERMEDADES PULMONARES CUANDO SE SUPONEN ORIGINADAS POR excesivo uso del mercurio, hierro, etc.

Tambien es un remedio seguro para las irrupciones cutáneas, el sarpullido, comezon, tiña, hidropesia, escorbuto, tumores blancos, lamparones, afecciones nerviosas, obstrucciones y debilidad sexual, infecundidad, debilidad general y nerviosa, falta de apetito, languidez, vahidos, y afecciones del higado; que terminan en FIEBRES INTERMITENTES Y REMITENTES, tercianas, calenturas biliosas, calofrios, calenturas lentas, ictericia, etc.

¡Cuidado con las falsificaciones!

Depósito en Murcia, farmacia del Dr. Lopez, Lenceria, 16.

LA HORTELANA.

Prodigioso remedio para curar radicalmente las tercianas. En Murcia, farmacia del Dr. Lopez, Lenceria, 16, y de D. José Pino y Vivo, Traperia, 1. 300—93

GOTA CURACION PRESERVATIVO de esta enfermedad, con el TESORO de los GOTOSOS del Dr. Mourier, de la facultad de medicina de Paris.—Deposito farmacia Roux, 141, rue Montmartre, en Paris.—En Madrid por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31, por menor á 70 rs. caja, en Murcia, D. Lucas Serrano. Nota: Para consultas por correspondencia dirigirse al Dr. Mourier, 223, Boulevard Pereire Paris. (Núm. 5, 181)

SOBERANO ANTI-HERPETICO DEL DR. O'BELOW, ESPECIFICO VEGETAL, Inofensivo para la curacion radical, segura é infalible de las enfermedades herpéticas externas é internas. Precio: 10 pesetas la caja. Venta en Murcia, Pino y Vivo, farmacéutico, Traperia, núm. 1.

LA GEOGRAFIA PARA TODOS. CON REAL PRIVILEGIO

Mapas cortados por territorios para facilitar el estudio de la geografia. Punto de venta: establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, Murcia. Los pedidos por mayor, con una considerable rebaja, se dirigirán á D. Pedro Borja y Alarcón, calle de Hortaleza, núm. 17, entresuelo, derecha. Precio: 12 rs. en Madrid y 13 en provincias, franco de porte.

COMODIDAD AGENA Y PROPIA. LA HIDROCEASINA agua de tocador higiénica, nuevo descubrimiento de un médico químico quite instantáneamente el olor de la transpiracion sin el menor peligro para la salud, hace menos fatigosas las largas marchas, refresco, tonifica, fortalece los órganos, calma las picazonas, impide los granos y las enfermedades de la piel. Paris, Philippe y Comp.ª, 24, rue d'Enghien.—Madrid, por mayor Agencia franco-española, Sordo, 31; por menor á 15 rs. En Murcia, D. Pedro Leante. 48—15

Ntra. Sra. de la Fuensanta, patrona de Murcia.

En el establecimiento de LA PAZ se venden laminas para cuadro, grabadas en acero con suma delicadeza. Tambien se venden laminas de Ntra. Sra. de la Luz, que se venera en el santuario del monte, del mismo tamaño é igual delicado grabado. PRECIO DOCE CUARTOS.

La Constitucion española

para que realmente la entiendan los niños y el pueblo y les sea benéfico su estudio por sus nociones, máximas y moral, y basen por el respeto y amor que enseñan, á los discipulos para con sus maestros. POR DON GABRIEL FERNANDEZ. Los pedidos á la administracion de este periódico. A los maestros que lleven de una docena para arriba, se les abonará el 10 por 100.

Papel pautado para escuelas

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Tintas para escribir.

La hay comun buena embotellada y para venta al menudeo, y fina de todos colores, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Establecimiento tipográfico-comercial.

DE LA PAZ DE MURCIA, calle de Zoco, núm. 5.

En este establecimiento se hacen facturas en competencia con la litografia; estados de todas clases y tamaños con rayado para la escritura, esquelas de defuncion en papel de luto ó en tarjeta, á la última moda; toda clase de impresiones para ayuntamientos, oficinas y particulares, teniendo de venta ejemplares de las de uso diario; carteles de todos tamaños para los que hay un gran surtido de letras de grandes dimensiones; membrates para oficios, sencillos ó con adornos modernos que compiten con los litografiados, en tinta negra ó de color; se timbra papel con iniciales modernas inglesas en relieve blanco ó de colores; todo con el mayor esmero, prontitud y economia.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.

Periódico redactado por los primeros literatos de España, é ilustrado por los más notables artistas nacionales y extranjeros. Se envían números de muestra, gratis, á todo el que lo solicite á su Administración, calle de Carretas, 12, principal, MADRID. La empresa de este periódico es la misma que la de la Moda Elegante Ilustrada, y obtienen una rebaja y una prima los que se suscriben á ambas publicaciones. Se suscribe en provincias, en las principales librerías.— Véase el Prospecto. En Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.